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је ре ко је је
Вла да и
ре сор но
ми ни стар -
ство пред -
у зе ло у
прет ход -

ном пе ри о ду, суб вен ци ја ма и
под сти ца ји ма, омо гу ћи ле су
да се ни во по љо при вред не
про из вод ње, и по ред свих
гло бал них не га тив них трен -
до ва и кре та ња, за др жи на
ви со комни воу,ко јиРе пу бли -
ци Срп ској омо гу ћу је "са мо -
до вољ ност", од но сно да
рас по ла же са до вољ ним ко -
ли чи на ма нео п ход не хра не.
Ка жеовоуин тер вјууза"Глас
Срп ске" ми ни стар по љо при -
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ПА ША ЛИЋ, 
ми ни стар 

по љо при вре де, 
шу мар ства и

во до при вре де
Ре пу бли ке Срп ске



вре де, шу мар стваиво до -
при вре де Бо рис Па ша -

лић, по ру чу ју ћи да и по ред
гло бал нене из вје сно сти икри -
зе у ве зи са енер ген ти ма, гра -
ђа ни Срп ске ипак не ма ју
раз ло газа би лока кавстрахда
би мо гло до ћи до не ких ве ћих
не ста ши ца на до ма ћем тр жи -
шту хра не. 

- Ре пу бли каСрп скапро из -
во ди до вољ не ко ли чи не хра -
не, од мли је ка, кром пи ра и
пи ле ћег ме са, до во ћа и по вр -
ћа. Има и пше ни це, ако би се
гле да ле са мо по тре бе Ре пу -
бли ке Срп ске. Ка да је у пи та -
њу свињ ско ме со, он да је то
око 70 од сто од по тре ба, а ју -
не ћег 50. Зна чи, ако би смо са -
мо гле да ли на ше тр жи ште,
он да има мо све га. Али, не тре -
ба за бо ра ви ти и на тр жи ште
Фе де ра ци је БиХ, у ко јој не по -
сто ји то ли ко раз ви је на при -
мар на по љо при вред на
про из вод ња. Сто га се је дан
дио хра не у Срп ску уво зи и из
окол них зе ма ља, при је све га
из Хр ват ске, Ср би је и Ма ђар -
ске. И то је мо жда по ра зан по -
да так за БиХ као цје ли ну, јер
онаимадо бреусло везапо љо -
при вред ну про из вод њу - ка же
Па ша лић. 

ГЛАС: Шта је то с чим је
Ре пу бли ка Срп ска евен ту ал -
но де фи ци тар на?

ПА ША ЛИЋ: Тре нут но
нај ви ше уво зи мо ме са и то ју -
не ћег. Збогто гаин те зив нора -
ди мо да то што при је
про ми је ни мо, да по ве ћа мо ту
вр ступро из вод ње. Али, по сто -
ји про блем, јер они ко ји се ба -
ве про из вод њом тог ме са
ра ди је га ку пу ју у Дан ској или
Хо лан ди ји. По ку ша ва мо ри је -
ши ти ту не ло гич ност. То ври -
је ди и за не ке по љо при вред не
про из во де. Овај де фи цит ни је
сва ке го ди не. Осци ли ра од го -
ди не до го ди не. Про шле го ди -
не, збогве ли кесу ше имра зе ва
во ће је сла бо ро ди ло те смо
мо ра ли уве стиод ре ђе неко ли -
чи не. 

ГЛАС: Због че га се спо ра -
дич но по ја ве од ре ђе не не -
ста ши це, по пут не ста ши це
мли је ка не дав но? 

ПА ША ЛИЋ:Од ре ђе нане -
ста ши ца мли је ка у Евро пи по -
ја ви ла се још то ком про шле
го ди не. До сма ње ња про из -
вод ње до шло је због ве ли ког
ра ста ци је на сточ нехра не- ку -
ку ру за, пше ни це и дру гих жи -
та ри ца, по пут со је.
Про из во ђа чи мли је ка, ка да
хра не сво је кра ве об ро ци ма у
ко ји ма има ма ње ску пог кон -
цен тра та и ви ше јеф ти не си -
ла же, до би ја ју ма ње мли је ка.
На ши љу ди тре ба да зна ју да
се у Срп ској и да ље про из во де
до вољ не ко ли чи не мли је ка те
не тре ба ди за ти не по треб ну
па ни куипра ви тиве ћеза ли хе,
ко је он да ре ме те лан це снаб -
ди је ва ња. Слич на си ту а ци ја је
би ла и са бра шном по из би ја -
њу укра јин ске кри зе. На рав но
дату има и ме ше та ре ња, даби

до шло до екс тра про фи та. 
ГЛАС: Да ли и хра на, по -

пут енер ге на та и стру је, по -
ста је је дан од нај ва жни јих
ре сур са?

ПА ША ЛИЋ: Ап со лут но.
Хра на по ста је ре сурс број је -
дан. Они ко ји је бу ду има ли у
до вољ ним ко ли чи на ма, не
тре бадасе бри ну. Нетре база -
бо ра ви ти по ме ну ти да је раст
ци је на хра не и ђу бри ва ди -
рект но у ве зи са ско ко ви ма
ври јед но сти енер ге на та на
свјет ским тр жи шти ма. Ми -
слим да су код нас по ли ти ча -
ри, обич ни љу ди и фар ме ри
схва ти ли ко ли ко је ва жно
обез би је ди ти до ступ ност хра -
не и не за ви сност. 

Вла да и ми ни стар ство из
го ди не у го ди ну по ве ћа ва ју
аграр ни бу џет Срп ске и тру де
се да до ма ће фар ме ре одр же
штокон ку рент ни јим натр жи -
шту. По зи вам и пред став ни ке
ло кал них за јед ни ца да кроз
сво је бу џе те по мог ну по љо -

при вред ни ци ма. Ми ни стар -
ство је већ по че ло да пра ви
озбиљ не пла но ве за на ред ну
фи нан сиј ску го ди ну и ако они
бу диусво је ни одстра непо сла -
ни ка На род не скуп шти не,
аграр ни бу џет за 2023. ће из -
но си ти чак 150 ми ли о на, што
је дво стру ко ви ше не го то ком
ове го ди не. 

ГЛАС: Ко ли ко је нов ца
то ком ових го ди на из дво је -
но у ка пи тал не ин ве сти ци -
је?

ПА ША ЛИЋ: У том сег -
мен ту смо за и ста на пра ви ли
озби љан и ве ли ки за о крет и
по макусми слупод сти ца јапо -
љо при вред не про из вод ње. У
по сљед ње че ти ри го ди не
успје ли смо то да про ми је ни -
мо. На шим фар ме ри ма по ма -
же мо са 30 од сто од укуп не
ври јед но сти ин ве сти ци је. 

Та вр ста по мо ћи за га -
здин ства у пла нин ски кра је -
ви ма из но си 40, а за ор ган ске
про из во ђа че50 од сто. Ис та као

бих да су сви ко ји су апли ци -
ра ли, аис пу ни лиусло ве, до би -
ли ова под сти цај на нов ча на
сред ства за ка пи тал не ин ве -
сти ци је. Ри јеч је о укуп но 40
ми ли о на ма ра ка. До кра ја ове
го ди не то мо жда бу де и 50, јер
још ни смо об ра ди ли све за -
хтје ве. 

До са да смо уче ство ва ли у
по мо ћи ку по ви не око 1.100
трак то ра и 4.200 по љо при -
вред них при кљу ча ка. По мо -
гли смо и град њу ви ше од 100
но вихста ја. На ба вље но јеи пу -
но опре ме за пре ра ђи вач ку
ин ду стри ју. На рав но ту су иси -
сте ми за на вод ња ва ње, про -
тив град не мре же... Сви ма смо
иза шли у су срет. Ако је наш
дио 40 ми ли о на, то он да зна -
чи да су на ши по љо при вред -
ни про из во ђа чи за јед но са
на ма у сек тор агра ра уло жи ли
ви ше од 100 ми ли о на. 

Ни је исто ка да не ки наш
фар мер об ра ђу је њи ву са ста -
римилино вимтрак то ром. Да -

на шње ма ши не су мно го рен -
та бил ни је и бо ље. На про сто
кон стант но ин ве сти ра ње на
фар ма ма во ди ка ве ћој кон ку -
рент но сти. Мо ра мо се, хтје ли
ми то или не, так ми чи ти са
остат ком сви је та, јер је тр жи -
ште отво ре но. Нашпро блемје
што су нам при но си и да ље
не штома њиодпро сје каудру -
гим зе мља ма, што од мах зна -
чи и да ће њи хо ва ро ба би ти у
стар тума ња. За тоисвеовора -
ди мо, да кроз мо дер ни за ци ју
опре ме до ма ће фар ме ре до ве -
де мо у рав но пра ван по ло жај. 

ГЛАС: Спо ме ну ли сте да
ћеаграр нибу џетзана ред ну
го ди ну би ти ду пло ве ћи, да
ли то зна чи и да ће под сти -
ца јиби типо ве ћа ни? 

ПА ША ЛИЋ: Сва ка ко. Али
хај де да са че ка мо да ви ди мо
далићенашпри је длогби тии
усво јен у НСРС. Тек на кон то га
ће мо мо ћи го во ри ти о кон -
крет ним став ка ма. Мо гу је ди -
но от кри ти да ће мо кре и ра ти

и не ке но ве вр сте и мје ре по -
мо ћи и суб вен ци ја, да би смо
по мо гли и оним по љо при -
вред нимга здин стви мако јадо
са да ни су би ла об у хва ће на на -
шим под сти ца ји ма. 

ГЛАС: Овојеби лаиз у зет -
но те шка го ди на за на ше
фар ме ре, ка ко због ви со ких
ула зних тро шко ва та ко и
због су ше. Ка да се под ву че
цр та, ка ко би сте оци је ни ли
по сљед њи про из вод ни ци -
клус?

ПА ША ЛИЋ:Онјебиоја ко
сло жен, неса мото комове, већ
и то ком прет ход не го ди не, ка -
да су би ли ви со ки тро шко ви
ре про ма те ри ја ла. И ова го ди -
на је до ста те шка, јер су ви со -
ке ци је не го ри ва, ђу бри ва и
сје тве ногма те ри ја ла. На рав но
да то ком пли ку је ства ри, али
ће мо по ку ша ти на ћи аде кват -
на рје ше ња да све то на нај бо -
љи мо гу ћи на чин
пре ва зи ђе мо. Већ смо од лу чи -
ли да зна чај ни је по мог не мо
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при овој је се -
њој сје тви па
ће та ко фар ме -
ри, умје сто 300,
од но сно 400 ма -
ра ка, до би ти500 по
јед ном хек та ру за си -
ја не пше ни це. 

Ми ће мо и да ље по др -
жа ва ти сва ки сје тве ни ци -
клускрозре гре си ра ного ри во,
под сти ца је и суб вен ци је. И то
јенај бо љиод го ворнарастци -
је на ин пу та у свим сек то ри ма.
Тре ба на гла си ти и да су по ве -
ћа не от куп не ци је не. То ком
ове го ди не про из во ђа чи пше -
ни це су до би ја ли 62 фе нин га
по јед ном ки ло гра му, а про -
шле, при мје ра ра ди 36. Зна чи
овајраст от ку па, алици је нана
тр жи шту, ком пен зу је раст ин -
пу та. Слич но је и са ку ку ру зом,
ко ји је про шле го ди не био 40,
а ове око 55 фе нин га по јед -
ном ки ло гра му. 

ГЛАС: По ка за ло се и да је
безси сте мазана вод ња ва ње

го -
то во не -
мо гу ће озбиљ ни је се ба ви ти
би ло ка квом по љо при вред -
ном про из вод њом? Ко ли ке
су раз ли ке на пар це ла ма на
ко ји ма су ко ри ште ни ови
си сте ми и на ко ји ма ни су?

ПА ША ЛИЋ: Већ го ди на -
ма ра ди мо на из град њи тих
си сте ма ши ром Ре пу бли ке
Срп ске. Ако узме мо ку ку руз,
као на шу нај ва жни ју биљ ну
кул ту ру,ко јасега јинави шеод
130.000 хек та ра, то ком ове го -
ди не има ли смо ни же при но -
се за око 30 и 40 од сто. Има мо

пар це ле на ко ји ма је из о стао
би ло ка кав род, до оних на ко -
ји ма је при нос из но сио око
шестто на. Напо вр ши на мако -
јесуна вод ња ва неонјеишаои
до де сетто напо јед ном хек та -
ру. То су ве ли ке раз ли ке. 

Збогкли мат ских про мје на
ври је ме пред на ма по ста је све
не из вје сни јеииза зов ни је, због
све че шћих су шних пе ри о да.
За то и ула же моогро манно вац
у из град њу ових си сте ма. Фи -
нан си ра мо их из три из во ра.
Пр ви су бу џет ска сред ства
Вла де Срп ске. То ком ове и на -
ред него ди не за ту на мје ну из -
дво је но је и утро ше но око 16
ми ли о на ма ра ка. Дру ги из вор
су сред ства Свјет ске бан ке, а
тре ћи аграр ни бу џет. 

У зад ње че ти ри го ди не
смо на под руч ју Сем бе ри је ви -
ше од 2.500 хек та ра по љо при -
вред них по вр ши на по кри ли
си сте ми ма за на вод ња ва ње.
Они се мо гу бес плат но ко ри -
сти ти. У Тре би њу има мо око
2.000 хек та ра. До ла зи ври је ме
ка да ра тар ске се кул ту ре не ће
мо ћи про из во ди ти без сва ко -
днев ног на вод ња ва ња. 

ГЛАС: Из гра ђе ни су и од -
ре ђе ни софт ве ри. Тре ба ло је
да они олак ша ју по љо при -
вред ну про из вод њу. Да ли су
да ли ре зул та те и у прак си?

ПА ША ЛИЋ: Мо рам при -
зна ти да се и они ко ри сте
скром но и не до вољ но, иако се
ра ди о бес плат ном "сер ви су".
То је ди но мо гу об ја сни ти тра -
ди ци о на ли змом у до ма ћој
про из вод њи. Фар ме ри се не
од лу чу ју да уво де тех но ло шке
но ви не. Сма тра ју то ба у ком.
Због то га смо у прет ход ном
пе ри о ду мно го ви ше ра ди ли
са мла ђим љу ди ма, јер они
лак ше са вла да ва ју тех нич ке
но во та ри је. Ди ги та ли за ци ја

по љо при вре де је про -
цес ко ји је ну жан и

нео п хо дан. На -
п р а  в и  л и

смо си -
сте ме

"Car -
po"

и "et Farm". То су си сте ми и по -
ма га ла ко ји тре ба да омо гу ће
лак шу, функ ци о нал ни ју и без -
бјед ни ју про из вод њу. На ста ви -
ће мо у том прав цу. 

ГЛАС: Већ го ди на ма уна -
зад до дје љу је те и 40.000 ма -
ра ка оним мла дим љу ди ма
ко ји на кон за вр ше ног фа -
кул те та од лу че да оста ну на
по ро дич ном по љо при вред -
ном има њу? 

ПА ША ЛИЋ: То је јед на ја -
ко до бра мје ра, али је и она све
до ско ра сла бо ко ри шће на, јер
су се мла ди ра ди је од лу чи ва -
ли за не ки кан це ла риј ски по -
сао. Ми слим да њи хо во мје сто
ни је у кан це ла ри ји, већ на њи -
ви, на ко јој мо гу при ми је ни ти
сво сво је сте че но зна ње. Овом
мје ром смо хтје ли да све то
про ми је ни мо. Да је мо 40.000
ма ра ка бес по врат них сред ста -
ва за по кре та ње би зни са, што
за на ше усло ве ни је ни ма ло
ма ло. 

Ова го ди на охра бру је, јер је
ис ка за на ве ли ка за ин те ре со -
ва ност за ова сред ства. Мла ди
ин же ње ри су, из гле да, схва ти -
ли да је ово ви ше не го до бра
при ли ка да по ста ну сво је га -
зде. На жа лост код нас и да ље
вла да јед на пер цеп ци ја о по -
љо при вре ди. Дје цу смо уви јек
учи ли да иду у шко лу да не би
ко па ли. Али, вре ме на се ми је -
ња ју, од по љо при вре де се мо -
же са свим до бро жи вје ти, ако
је не ко ври је дан и ино ва ти ван. 

ГЛАС: Јед ном при ли ком
сте ре кли да је наш нај ве ћи
про блем не до ста так ве ли -
ких игра ча у пре храм бе ној
ин ду стри ји?

ПА ША ЛИЋ:Ства ри се ма -
ло по пра вља ју, али не у оној
мје ри ка ко ја то же лим. Има мо
до бру са рад њу са пре храм бе -
ним сек то ром. И он је пред мет
на ших мје ра те смо обез би је -

ди ли су фи нан си ра ње ње го вих
ка пи тал них ин ве сти ци ја. Све
што ври је ди за по љо при вред -
не про из во ђа че ва жи и за њих.
Ако не ка фа бри ка од лу чи да
на ба ви не ку но ву и нео п ход ну
ма ши ну, ми по мог не мо са, ре -
ци мо, 100.000 ма ра ка мак си -
мал но. 

Пла ни ра ли смо и да фи -
нан сиј ски по мог не мо при
фор ми ра њу не ко ли ко ре ги о -
нал них от куп них цен та ра за
во ће и по вр ће. То ми је би ла
баш ве ли ка же ља и жао ми је

што то још ни је за жи вје ло,
иако смо за ту на мје ну обез би -
је ди ли 500.000 ма ра ка. Ни ко
се ни је ја вио на рас пи са ни јав -
ни по зив. Же ља ми је би ла да
та ко не што про функ ци о ни ше
у Хер це го ви ни, Сем бе ри ји и
Ли јев чу по љу. То је мо дел ко ји
се раз ви ја у го то во свим зе -
мља ма у окру же њу. Ра ди ће мо
и да ље на том, да би смо рас те -
ре ти ли на ше фар ме ре. Ако би -
смо успје ли да на пра ви мо ове
цен тре, они ви ше не би тре ба -
ло да се бри ну због мар ке тин -
га, про да је и пла сма на сво јих
про из во да. 

ГЛАС: Да ли већ по сто је
пла но ви за је се њу сје тву те
да ли на ши фар ме ри има ју
раз ло га за страх ка да је у пи -
та њу на бав ка ми не рал них
ђу бри ва?

ПА ША ЛИЋ: При пре ме су
већ оба вље не и вје ру јем да ће
она би ти у истом оби му као и
ра ни јих го ди на, иако има и
оних ко ји твр де да ће би ти
мно го ма ња. То на рав но ни је
тач но. Ства ра се јед на ат мос -
фе ра слич на оној из прет ход -
не го ди не, ка да се го во ри ло да
ће сје тва би ти ма ња за чак 50
од сто, а он да се ис по ста ви ло
да је би ла ве ћа за 20 од сто. Је -
ди ни про блем би мо гле пред -
ста вља ти ви со ке ци је не
ре про ма те ри ја ла, али ће Вла -
да и у овом слу ча ју при ско чи -
ти у по моћ. 

ГЛАС: Што се ти че до -
ступ но сти ре про ма те ри ја ла,
ка ква је ту си ту а ци ја?

ПА ША ЛИЋ: Отво ри ли
смо но ве ка на ле снаб ди је ва ња
ко ји ма ће мо на шим фар ме ри -
ма омо гу ћи ти да има ју до вољ -
не ко ли чи не ми не рал них
ђу бри ва. Са мо из Тур ске ће би -
ти на ба вље но око 9.000 то на
НПК ђу бри ва. Кан и уреа ће
нам сти ћи из Ру си је и Ср би је.
Не ма раз ло га за бри гу. 

МЛА ДИ
СВЕ ВИ ШЕ
ОСТА ЈУ НА
ПО РО ДИЧ НИМ
ИМА ЊИ МА

БЕЗ СИ СТЕ МА
ЗА НА ВОД ЊА ВА ЊЕ
НЕ МО ГУ ЋА
ПРО ИЗ ВОД ЊА

Оси гу ра ње
усје ва ни је
тро шак, већ
ин ве сти ци ја
ГЛАС: Да ли и у ко јој мје ри
на ши фар ме ри оси гу ра ва -
ју сво је усје ве од еле мен -
тар них не по го да? 
ПА ША ЛИЋ: Ма ли број љу -
ди то ра ди, иако је ре сор -
но ми ни стар ство уве ло
мје ру суб вен ци о ни са ња
ку по ви не по ли се оси гу ра -
ња са са 50 од сто ње не
ври јед но сти. За што је то
та ко? Па раз ло га је ви ше.
Као пр во са ми про из во ђа -
чи су сла бо за ин те ре со ва -
ни, јер не ра зу ми ју да то
ни је тро шак, већ ин ве сти -
ци ја. С дру ге стра не, ни
са ма оси гу ра ва ју ћа дру -
штва не ма ју баш слу ха за
овај вид оси гу ра ња. Има ју
од ре ђе не па ке те за удар
гро ма или по жар, али не и
за, ре ци мо, су шу. То има
сми сла ка да го во ри мо о
за тво ре ним про сто ри ма,
али не и за ора ни це. Ми -
слим да би у ову при чу
тре ба ло ви ше да се укљу -
че удру же ња по љо при -
вред них про из во ђа ча, да
се пре ко њих по ку ша ома -
со ви ти овај про цес, што
би он да на тје ра ло и оси -
гу ра ва ју ћа дру штва да кре -
и ра ју од ре ђе не па ке те.
Не мо гу ће је ући у по сао
про из вод ње и на да ти се
да ће сва ка го ди на би ти
иде ал на. 

Ре пу бли ка Срп ска
про из во ди до вољ не

ко ли чи не хра не, 
од мли је ка, кром пи ра

и пи ле ћег ме са, 
до во ћа и по вр ћа. 
Има и пше ни це, 

ако би се гле да ле
са мо по тре бе 

Ре пу бли ке Срп ске. 
Ка да је у пи та њу 

свињ ско ме со, 
он да је то око

70 од сто од по тре ба, 
а ју не ћег 50

Ди рек то ри
и да ље под лу пом

ГЛАС: Ка ко би сте оци је ни ли ста ње у сек то ру шу мар ства, да
ли су на пра вље ни од ре ђе ни по зи тив ни ис ко ра ци?

ПА ША ЛИЋ: То ком ове го ди не фо кус је ста вљен на из во ђа че ра -
до ва, од но сно при ват не фир ме ко је скла па ју уго во ре са "Шу ма ма

Срп ске" и ба ве се сје чом и про да јом тру па ца. По ја вио се про блем јер
је сва ма ње аде кват не рад не сна ге, а и тро шко ви су ве ћи. Због то га смо
уве ли мје ру по др шке за ку по ви ну аде кват не ме ха ни за ци је. Ра ди се о
мје ри по мо ћи за ку по ви ну зглоб них трак то ра са 40 од сто. Већ је на ба -
вље но 18 трак то ра, за шта је из дво је но 2,3 ми ли о на ма ра ка. Одо бри ли
смо ис пла ту и 4,1 ми ли о на ма ра ка овим фир ма ма за сва ки по сје че ни
ку бик. То је ура ђе но да би био ком пен зо ван раст ци је на го ри ва. Ове
мје ре су већ по че ле да ва ти по зи тив не ре зул та те. С дру ге стра не,

ако ана ли зи ра но ста ње у са мом јав ном пред у зе ћу, он да мо рам
ре ћи да ни сам у пот пу но сти за до во љан. И да ље има пре ви -

ше рад ни ка, али је при мје тан и ве ли ки уплив по ли ти ке.
Ме ни ни је спор но да по ли тич ке пар ти је пред ла жу

ди рек то ре, али они мо ра ју би ти струч ни и
ква ли тет ни. Гу бит ке не ће мо то ле -

ри са ти. 



ре храм бе ни си -
сте ми и гло бал на
си гур ност хра не
су у кри тич ном
тре нут ку. Сло же -

ни ути ца ји пр во гло бал не пан -
де ми је, рас ту ћи при ти сци
кли мат ске кри зе, ви со ке ци је -
не енер ги је и ми не рал них ђу -
бри ва и су ко би по пут оног у
Укра ји ни, по ре ме ти ли су про -
из вод њу и лан це снаб ди је ва -
ња и дра ма тич но по ве ћа ли
гло бал ну не си гур ност хра не,
по себ но за нај у гро же ни је.

По сље ди це пан де ми је ви -
ру са ко ро на се и да нас осје ћа -
ју. Огро ман број љу ди је гур нут
у си ро ма штво. Ка ран ти ни су
уни шти ли по ро дич не ег зи -
стен ци је, еко но ми ју и по ре ме -
ти ли лан це снаб ди је ва ња.
Дви је го ди не ка сни је, ове по -
ро ди це се и да ље бо ре да ста -
ве хра ну на сто. 

Пре ма про цје на ма струч -
ња ка, ипак су рат ни кон флик -
ти нај ве ћи гло бал ни по кре тач
гла ди, од го вор ни за 65 од сто
љу ди ко ји се тре нут но су о ча -
ва ју с гла ђу. Пре ма по да ци ма
Свјет ског про гра ма за хра ну,
око 811 ми ли о на љу ди од ла зи
на спа ва ње глад но сва ке но ћи,
а број љу ди ко ји се су о ча ва ју са
озбиљ ним мањком хра не се
удво стру чио - са 135 ми ли о на
на 276 ми ли о на, и то са мо за
дви је го ди не.

Што се ти че гло бал ног
лан ца снаб дије ва ња хра ном,
рат у Укра ји ни је за ком пли ко -
вао си ту а ци ју у чи та вом сви је -
ту, јер Ру си ја и Укра ји на
за јед но про из во де и да ју го то -
во 30 од сто свјет ске пше ни це,
плус је чам, сун цо кре то во уље
и ку ку руз, хра не ћи ми ли јар де
љу ди. Због то га мно ги сма -
тра ју да је овај рат окре нуо
наш крх ки сви јет пре ма ма -
сов ној гла ди. Не тре ба за бо -
ра ви ти ни да су Ру си ја и
Бје ло ру си ја два нај ве ћа свјет -
ска про из во ђа ча од ре ђе них
хе миј ских са сто ја ка ми не рал -
них ђу бри ва.  

Пре ма оцје на ма Свјет ске
бан ке, ово нај ви ше по га ђа си -
ро ма шне зе мље и оне са ни -
ском сто пом до хот ка, јер оне
нај ви ше за ви се од уво за хра -
не. Про блем је, ме ђу тим, што
је и са ма хра на од јед ном по -
ста ла ве о ма ску па. С об зи ром
на то да по ро ди це у еко но ми -
ја ма у раз во ју тро ше у про сје -
ку 25 од сто сво јих бу џе та на
хра ну, до 40 од сто у под са хар -

ској Афри ци и 60 од сто на Ха -
и ти ју, рас ту ћи тро шко ви жи -
во та мо гли би до ве сти
до ма ћин ства с дје цом у си ту -
а ци ју жи во та или смр ти.  

Ка ко јед на не сре ћа ни ка -
да не иде са ма, и екс трем но
ври је ме по пут ура га на и су ша
по ве ћа ло је гло бал ну глад
сма ње њем же тве и вр то гла -
вим ра стом ци је на хра не.
Мно ге од нај си ро ма шни јих
зе ма ља сви је та осла ња ју се на
по љо при вре ду као сво ју глав -
ну ин ду стри ју, а хра не се се -
зон ски пре ма сво јој же тви. То
зна чи да, ка да не ма же тве, че -
сто не ма ни хра не. Ве ли ка су -
ша то ком ове го ди не
по го ди ла је и европ ски кон -
ти нент. По чет ком ав гу ста
2022. чак 47 од сто те ри то ри -
је Европ ске уни је би ло је под
упо зо ре њем на су шу. При но -
си ку ку ру за, со је и сун цо кре -
та би ли су за 15 од сто ни жи
од пе то го ди шњег про сје ка.

Не чу ди сто га што је
Европ ска ко ми си ја, а због све
ве ће не из вје сно сти у вези са
до ступ но шћу хра не, од лу чи -
ла да одо бри да на по пис хра -
не увр сти и инсекте. Пр во су
ста вље не су ве ларве бра шна -
ра. Он је по стао пр ви је сти ви
ин сект одо брен за људ ску
кон зу ма ци ју у Европ ској уни -
ји. 

Убр зо на кон то га на по -
пис је увр шћен и ска ка вац, а
он да и кућ ни цвр чак. Ови
инсекти на шли су се на тр жи -
шту као гриц ка ли це, са стој ци
пре храм бе них про из во да у
де хи дри ра ном или за мр зну -
том об ли ку или пак као пра -
шак. Европ ској ко ми си ји су
под не се ни за хтје ви за одо -
бре ње још де вет вр ста
инсеката.

Оно што је још ин те ре -
сант но по ме ну ти је да се у
сви је ту сва ке го ди не у про сје -
ку ба ци око ми ли јар ду то на
хра не, у че му нај ви ше пред -
ња че за пад не зе мље. Пре ма
про цје на ма струч ња ка, ра ди
се о ко ли чи ни хра не ко ја би
мо гла на хра ни ти чи та в сви јет.
А би ло би и ви шка. 
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Гло бал ни 
иза зо ви у 

про из вод њи и
ди стри бу ци ји

хра не

На спа ва ње 
глад но од ла зи 

ви ше од 800 
ми ли о на 

љу ди 

Пре ма по да ци ма
Свјет ског про гра ма за

хра ну, око 811 
ми ли о на љу ди од ла зи

на спа ва ње глад но 
сва ке но ћи, а број 

љу ди ко ји се 
су о ча ва ју са озбиљ ним

мањком хра не се 
удво стру чио у
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Чак 47 од сто те ри то ри је
ЕУ би ло под упо зо ре њем
на су шу

И док у Афри ци
гла ду ју, на За па ду
ба ца ју хра ну


